《加勒比海盗：世界的尽头》

6月12日 海盗传说 磅礴续航

亚太影帝周润发挑战海盗

 海盗传说 风云再起 纵横四海 万众期待

看 点

★ 影史卖座续集、2007年票房冠军有力的争夺者

再没有一个海盗，可以像“加勒比海盗”，让如此众多的人疯狂。2003年，当《加勒比海盗》第一部上映时，即卷走6亿5千万美金的全球票房；三年后，2006年，《加勒比海盗》的第二部更是毫不留情地卷走了10亿美金的全球票房，理所当然地成为2006年全球最赚钱的影片之一。不仅如此，票房上的巨大成功带来的是显赫的声誉——《加勒比海盗》的第一、二部共斩获九项奥斯卡奖提名，这也使得“海盗”在我国的知名度一路攀升。如今，不到一年，《加勒比海盗：世界的尽头》磅礴起航，并将驶入我国，继续挑战影史票房新纪录。

★ “发哥”加盟 挑战海盗 万众期待

如今，从影三十载的周润发将迎来他个人影史上的一个新的里程碑：《加勒比海盗：世界的尽头》给了“发哥”一个“改头换面”的机会，“英雄本色”的周润发此次全力挑战“海盗”形象。国际制片人杰里·布拉克海默如此评价：周润发的加盟对于三部曲来说是一个完美的补充！

★ 原班人马 超强回归

奥斯卡影帝提名尊尼·戴普、《指环王》主演奥兰多·布鲁姆、玉女偶像绮拉·奈特莉、奥斯卡影帝杰夫里·拉什、“海盗”系列大导演、《珍珠港》王牌制片人……一连串的名字如雷贯耳。从《加勒比海盗》的第一部到如今的第三部，是他们一直陪伴着“海盗”、塑造了“海盗”；同时，“海盗”也给他们带来了无限的荣耀。

· 奥斯卡奖特效团队 再造视觉盛宴

《加勒比海盗》系列电影之所以名扬千里，其形形色色的海盗形象和壮观、浩大的场景无不强烈地吸引着观众的眼球。凭借《加勒比海盗》的第二部而赢得奥斯卡小金人的特效团队，在《加勒比海盗：世界的尽头》中，更是打造出了比章鱼脑袋更精彩的特效场景——“世界之尽头”！

内容提要

就像海盗的时代面临终结一样，这是一个黑暗的时刻。东印度公司的卡特勒·贝吉特控制了可怕的幽灵船——飞翔的荷兰人号，还有它那内心恶毒、一心想要报仇的船长——戴维·琼斯。飞翔的荷兰人号在舰队司令诺灵顿的率领下畅游七海，无情地摧毁着所有遇见的海盗船。

而此时，威尔、伊丽莎白和巴博萨船长正在竭力寻找九人兄弟会的成员，这是他们打败贝吉特及其舰队的唯一希望。但是其中的一员杰克船长却失踪了，他现在正被戴维·琼斯的魔咒所困。为了得到海图和船，以便能够前往世界的尽头去解救杰克，他们必须面对危险、面对神秘的新加坡，还要对抗东方大海盗肖峰。 

但是，即使杰克船长安全获救，传说中的兄弟会也不一定能够打败贝吉特、戴维·琼斯和他们强大的舰队，除非反复无常的女海神克里普苏能被召唤出原形。

背叛中的背叛。很明显，杰克、威尔、伊丽莎白、肖峰和巴博萨，他们每个人都有自己的打算，没一个人可以相信。然而他们又必须选择一个盟友去准备它们之间的最后一战。这一次，在七海的大战可能将成为热爱自由的海盗们的终点。

《加勒比海盗》系列影片辉煌的过去

以迪士尼主题公园的海盗为故事背景，《加勒比海盗》系列的第一部在2003年7月9日上映以来创造了北美3亿多美元的票房纪录，而且打破了海外销售纪录，在全球范围内创造了6亿5千多万美元的票房。不仅在票房上取得了巨大的成功，影片还斩获五项奥斯卡奖提名。《加勒比海盗》第一部的推出非常成功，它的吸引力在迪士尼乐园中得到了证明：到迪士尼游玩的人数大量增加，影片中的角色例如船长杰克、巴博萨甚至戴维·琼斯都是乐园中最受欢迎的人物。

对于《加勒比海盗》系列影片的第二部，无论是大制片布拉克海默、导演维宾斯基还是出品方迪士尼，谁都无法预知2006年7月7日首映后将会发生什么。海盗无疑成为了人们追逐潮流的一部分。在影片首映周末，它一举打破了全美所有的票房纪录，神奇地收获了1亿3千5百多万美元，轻松超过了2002年《蜘蛛侠》2000多万美元。好莱坞著名报纸用其别具特色的头条“布鲁克人的伟大胜利”指出：三天的收入击败了传统的四天周末的纪录；这部影片是历史上第一部在上映48小时之内就狂收1亿美元票房的影片；影片上映第八天就突破2亿多美元，第十天打破了另一个纪录狂收了2亿5千多万美元。所有对于这部影片的怀疑都在其上映三周后彻底消失了。在美国本土以外的市场，又开拓了11个新的市场，而每一个都在重复着相同的故事，在任何地方都是排名第一。在2006年9月《加勒比海盗》第二部成为10亿美元俱乐部中的一员。不仅如此，影片还荣获了四项奥斯卡奖提名，并最终赢得了最佳视觉效果奖。

角色档案

［杰克船长］

　　——“杰克船长就像一位喝醉酒的、大侠似的人物；他不拘小节，走路摇摇晃晃，从来不会挺直腰板；他聪明、智慧，总会转危为安。”

尊尼·戴普饰演杰克船长。杰里·布拉克海默说：“他塑造的角色令人难忘、令观众疯狂。”

尊尼非常期待将杰克船长的冒险推向世界的尽头。“在《加勒比海盗》的第二部中杰克船长最后落入了大海怪的口中；在《加勒比海盗：世界的尽头》我们将会看到他落入了戴维·琼斯的手中，这是一个绝好的主意。”

尊尼·戴普说：“身穿全套海盗服和靴子在海里游泳比我想象的要难得多。这部影片中的特技镜头比我在以往任何一部影片中遇到的都要困难，我在拍摄《梦中好莱坞》时曾被好几匹马拖在地上跑了很远。所幸的是我有个替身演员托尼·安吉罗蒂，他很照顾我并且为我增色不少，而我只是站在那儿露个脸而已。”

[威尔·特纳]

　　——一位正直、善良的年轻人；对爱情忠贞、专一。因杰克船长而被卷入一场又一场的海盗冒险历程。

年轻的奥兰多·布鲁姆饰演威尔。在布鲁姆看来，年轻的威尔一开始未免有点呆板，然而他却在不断地成长。威尔认真、忠诚。后来，他突然发现自己开始了既令人兴奋又充满危险的冒险历程。对威尔来说，这是一次成长中的体验。威尔在缺少父爱的条件下长大，所以他必须以身边的人为榜样。他在皇家海港的榜样就是那些海军军官。当威尔和杰克走到一起时，杰克让威尔知道了怎样做一个男人，他让他明白不能盲目地信奉某些愚蠢的规则，一个男人必须做出自己的决定，应该在生活中追求自己想要的东西。”

布鲁姆说：“在第三部中，为了要达到自己的目的，威尔承认了他在第一部里最为憎恨的海盗身份。为了承诺，他将会去拯救他的父亲，他愿意为了那个承诺付出所有。他仍然深爱着伊丽莎白，希望她能够回到他身边。”

[美丽的伊丽莎白]

——年轻、貌美；经历了种种事件之后，从一个富家女变成了与威尔、杰克船长一样不拘泥法理、好斗的女人。

绮拉·奈特莉如此评价她所扮演的角色：“在第二部中，将杰克船长留给大海怪，伊丽莎白对此感到非常内疚。当她发现了真相之后，又必须把他救回来。在这一点上伊丽莎白举棋不定。”

最初看剧本时，绮拉·奈特莉并不知道她要掌握何种技能。“当时我想：‘我只要坐在马车的后座上，穿着漂亮裙子，做出生气的样子就行’。我从未想过要做那么多的特技动作。”

每一部海盗电影都需要有人“蒙着眼走跳板”。尊尼·戴普和绮拉·奈特莉花了差不多整整3个工作日站在一块跳板的尽头拍摄。那块板子宽0.6米，长1.2米，从黑珍珠号的甲板上突出到舷外，距波涛汹涌的海面足有5米。拍摄中没有使用替身演员，摇摇晃晃站在跳板尽头的就是尊尼和绮拉本人。

“我在那块板子上站了两天，周围只有空气和海水，我都快站傻了，”奈特莉回忆道。“那块板子窄得就像游泳池的跳板，而且总是颤个不停，无论你是走着还是站着。

“当拍到落水镜头的时候，他们对我说可以让我的替身完成。我回答道：‘我已经在这儿站了两天！你真的认为我不会从上面掉下去吗？’于是我立刻穿上那身长衣服。当时我很害怕。我拼命尖叫着跳了下去。特别有意思的是当我落水时外衣翻到了头上，于是我的短衬裤便露了出来，虽然不太雅观，但我为自己感到骄傲。”

[巴博萨船长]

——狡诈、卑鄙；杰克船长的复仇对象。

杰弗里•拉什扮演巴博萨船长。他曾在一些大制作的影片中塑造了一些非常有深度的角色，并且获得过多个奖项。

拉什的加盟为影片增色不少，当他穿上巴博萨的斗篷，一副诡计多端和狂妄自负的海盗形象骤然而生。然而，狂妄的巴博萨却只能游走于人世和地狱之间。谈到这一角色，制片布拉克海默说：“我们需要一名取得过相应成就的演员扮演尊尼的对手。杰弗里•拉什极有天赋。杰弗里扮演的巴博萨堪称海盗的典范，看他演戏是一种享受。”

为了找出巴博萨邪恶的根源，在前期准备时拉什做了很多功课。他说：“巴博萨通过背叛从大副变成了船长，同时把‘黑珍珠’据为已有。我认为这个人必须是一流的剑客，同时又是个卑鄙无耻的好斗者。他没有念过书，应该在13岁时就开始习剑，砍人头的事根本不在话下。巴博萨实际非常精明，也许那就是他能够生存的原因。他在玩弄阴谋和进行欺诈时总是采用先发制人的手段。他把自己打扮成海上绅士，但实际上却是个肮脏卑鄙的强盗。”

[肖峰船长]

——聪明、智慧、威力无比。

除了曾在前两部影片中露脸的明星外，布拉克海默还为《加勒比海盗：世界的尽头》带来了一些新面孔，其中最引人注目的就是国际巨星周润发，他扮演聪明的新加坡海盗肖峰船长。布拉克海默如此评价周润发：“你希望能够请来最有能力的演员来拍摄最好的片子。周润发是一位非常专业的演员，一个国际巨星。他的加盟对于三部曲来说是一个完美的补充。”

周润发如此阐述他所饰演的角色：“在真实生活中他们都是海盗，背叛是很平常的事情。肖峰对此就像在经营生意。在海盗的世界里没有对错，所以肖峰既不是好人也不是恶棍。他们都是海盗，这就是海盗的本来面目。我觉得每个人都有理想去做一些平时不能做的事情。这部电影在全世界范围内、特别是年轻人中会有强大的吸引力。”

女王号是肖峰的旗舰，周润发对“女王号”赋予了极高的评价：“真正的艺术家才能创造出女王号这样的舰船。但是，唯一的问题是我是农民的儿子，从来没有上过船。因此在我登上女王号之后就开始晕船！所以尽管这艘船很完美，但是我毫无心情，因为我实在是太难受了。”

制作背景

◆ 关于第三部的主题

“创作一部成功的影片是一种恐怖。”大制片人布拉克海默坦白。

“一个以主题公园中的海盗故事为题材的影片会取得如此巨大的成功是每个人始料不及的。我们拍完《加勒比海盗》的第二部时，根据以往的经验，续集的票房会比第一部下降20%到30%。然而第二部却创造了第一部几乎两倍的收入。”布拉克海默将前两部影片巨大的成功归结为所有工作人员共同努力的结果。

对于第三部影片，制片人和导演鼓励编剧泰德·埃里奥特和特里·鲁西奥将故事编写的更加离奇、精彩——文学上到达“世界的尽头”。编剧之一埃里奥特表示: “我们商定这一部要与前两部能够成为一套，能够自成一体。我们需要面对过去的挑战，创造一些独特的事件。”

影片《加勒比海盗：世界的尽头》主题是探讨一个人应该如何努力奋斗、如何成为一个勇敢坚强的好人。“好人可能会由于某些原因做出一些坏事。从这一点来讲每一个角色都要接受挑战、接受变化、做出选择。因此每一个角色在不同的时候都会有不同的表现。”特里·鲁西奥说道。

“影片中在任何两个人之间都存在着不信任。”杰里·布拉克海默表示：“他们都会为自己设计一个合适的结局。《加勒比海盗：世界的尽头》是一部关于人与人之间关系的影片。”

◆ 多国风情的外景地

《加勒比海盗：世界的尽头》最初的设想始于2005年4月6日。第一个场景在美丽的圣文森岛拍摄。美丽的岛屿接待了《加勒比海盗》系列的三部影片。有趣的是最后一集却要先在这里拍摄。最大的挑战在于导演同时拍摄两部影片，而且是两部史诗类的影片，因此注定他们无法偷工减料。

大多数的场景都在圣文森岛及其周边的岛屿拍摄。导演维宾斯基充分利用了本地原有的特色。摄制组的车队沿着刚刚建成的道路往来于圣文森岛的海天之间。壮观舒展的沙滩和凹凸不平的浪花，美丽的多米尼加成了最初的拍摄场景，在这里拍摄了黑珍珠和她的乘客接近沉船岛，这将成为《加勒比海盗：世界的尽头》中最壮观的场景。

除了在圣文森岛和多米尼加取景外，《加勒比海盗：世界的尽头》还选取了许多其他外景地。监制埃里克指出：“这部影片的外景地要比《加勒比海盗》的第二部多，除了圣文森岛、多米尼加、圣诞岛和巴哈马，《加勒比海盗：世界的尽头》还前往加利福尼亚和夏威夷等许多地方取景。”

接着，剧组回到了建造在巴哈马的水池。这个时期巴哈马的天气冷得要命，冬末的天气更是糟糕透顶，晚上几乎无法拍摄。2006年2月2日导演和剧组人员领教了天气的威力。那天拍摄伊丽莎白和一群海盗试图从绳索上逃离飞翔的荷兰人号的场景。狂风袭击着飞翔的荷兰人号，他们就像是大海中的玩偶，船只显得异常渺小。剧组人员回忆道：“那个晚上简直不可思议。特技演员们要和46米高的巨浪打交道，攀爬帆索的时候要用双脚紧紧夹住绳子。当时，我们并没有考虑到恶劣的天气和汹涌的海浪。风浪太大以至于两条船无法相互靠近，它们之间有3米的落差。没有比这再差的条件了。我们用了另一条带顶的船才把特技演员接回来。顶棚需要重新加强，那也不一定能够承受所有人的重量。特技演员需要计算好他们从船顶到另一条船的时间。”

2002年11月，拍摄工作转移到圣佩德罗进行。剧组在洛杉矶港和码头附近拍摄拦截艇和勇士号的镜头。错综复杂的船只交战和打斗镜头在南部海湾拍摄，其中一部分后来在加勒比海完成。在将近两周的时间里，剧组在高温闷热的夜间拍摄，特技演员和普通演员全都攀上索具、越过舷墙、冲上甲板进行突袭。猛然间几十名海盗和水手展开了殊死搏斗，他们必须一直打到维宾斯基和他的摄影师满意为止。然后维宾斯基会寻找一个新的角度拍摄新的动作，直到太阳升起。

对热带场景来说，摄制组一开始考虑在卡塔利娜岛拍摄，以便节省时间和经费。不过他们很快意识到应该为影片背景地提供更为真实的形象和感觉。原来剧组打算去澳大利亚和泰国选外景，但是考虑到要保持加勒比海的风貌，那有点类似于曾经拍摄的《珍珠港》。因此，剧组去了珍珠港，那儿的海水、沙滩和棕榈都具有加勒比海的特点。

◆ 海盗船

《加勒比海盗：世界的尽头》除了在海上拍摄的场景外，最主要的就是在船上完成的。这就需要设计大量的船只。“女王号”和“海鹏号”都是中国式舢板，但是有很多东西需要研究。“女王号”是新加坡海盗肖峰的旗舰，装饰豪华、做工精致；“海鹏号”则逊色的多，一个看上去更像垃圾的舢板，腐蚀严重，木结构、草顶棚。设计师海因里希解释道：“‘女王号’的设计源于我们将肖峰看作是孔雀，所以设计基本上以此为依据，例如细长的船身就好像是船的结构延伸到了尾部，船帆的延长就好像是要拉着船向前进似的”。肖峰的旗舰“女王号”是在迪士尼工作室制造完成的，由肉色织物覆盖，点点烛光制造出富有情调的光芒，还有月亮门式的入口。

贝吉特爵士的船——东印度公司的旗舰则是在巴哈马部分制造，再加上计算机渲染完成。贝吉特旗舰的内部装饰是由迪士尼工作室设计制造的。在这艘船上，观众可以看到巨大的地球仪、办公室里面的世界地图等。在贝吉特的书桌上是海军模型和标尺，都是用来模拟海战的。这些都暗示着他想瓜分世界的野心。”

事实上，超出预算的那8000多万美元大部分都消耗在了搭建千奇百怪的背景和打造亦真亦幻的神奇环境上了。尤其是新出现的人物戴维·琼斯和他的船员们都带有浓厚的奇幻色彩，绝大多数都需借助视效手段来塑造；而“食人岛”上的特殊道具，更是由后期特效人员设计制作而成。既然摆明是大讲海盗的故事，在塑造海上工具和活动场景方面，更是绝对不能含糊。迪士尼为此斥巨资打造了多架海盗船模型，除了我们知道的“黑珍珠号”和“飞翔的荷兰人号”外，还将有“爱丁堡商号”等三艘大型海船。作为第二部中的重头道具，“飞翔荷兰人号”号倾注了特效小组的大量心血，他们为甲板上喷上红锈的颜色，并堆满盘根错节的珊瑚、颜色暗淡的湿沙，逼真地塑造出多年沉船的效果，营造了阴森恐怖的氛围。

◆ 形形色色的海盗

影片中那些令人难以置信的视觉特效均出自光电魔幻公司。

光电魔幻公司完成的电影视觉特技包括三个方面：用来表现环境的玻璃绘景、用来表现船在海上航行的模型接景以及海盗怪物。

创作海盗怪物是最令人兴奋的工作。这些角色都是一个个非常大胆的形象，起初让人觉得有点不可思议。设计海盗怪物的过程首先要从服装和化妆开始。随后由VFX的美工部分别给每个角色绘制一张原形图形，再经过多次修改，最后确定角色最终的形象。

特技人员对所有角色进行三维扫描。要先给每个角色进行全身扫描，然后再做一次精细的头部扫描。特技人员给每个角色制作了一副具有正确骨骼比例的逼真骨架。由于每个人的骨架都和其他人有所不同，因此每个骨架都需要修饰，使之恰好能装进各自的外套里，或者是与其三维图形吻合，这项工作要花费大量的时间。

接下来是制作皮肤。设计师们利用火鸡外皮进行扫描，以使其能够呈现出“像肉干一样”的外形。然后再用颜料把外皮涂成不同的质地和透明状，增强皮肤的表现力。

当然，所有角色都需要有头发、服饰和道具。由于服饰是多层的，因此需要进行模拟，使每一层褶皱看起来都非常逼真，并且与角色的饰物相互照应。海盗中有很多配有饰带、枪支、刀剑、项链以及其它很多需要与衣服协调的东西。

每个角色的设计工作都花费了大量时间。特技专家诺尔介绍说：“雷盖特装了木制眼球；平特尔是长发且谢顶，头顶上有块不毛之地；科勒带有很有趣的长发绺，随着他的动作会到处摆动；特维格长着络腮胡子，他戴的纺织帽上有个洞，可以看到头皮；雅各布留着大胡子，有点像长发绺，其实胡子里面编入了保险丝，打斗时会发光冒烟。”

拍摄花絮  “海盗”剧组遇到的礼遇与麻烦
 在考察外景地的过程中，剧组很快意识到在这个世界上存在着人口无节制增长的问题。导演笑道：“我们要找一处美丽的深水海湾，周围不能出现任何饭店之类的建筑。可如今已经找不到没有人居住的岛屿了。”

由于地理地貌的关系，圣文森特岛很自然地被摄制组选中。尽管它没有白色沙滩，但是摄制组可以去格林纳丁斯群岛拍摄有关场景。

2002年8月，一个由30人组成的小分队出发去加勒比海建立办公设施和拍摄基地。大队人马在2003年1月18日登上波音747包机，下机后又搭乘渡轮一直向南行进。圣文森特不是主要旅游区，摄制组包下了那儿的所有饭店，总房间超过了325间，还包了岛上所有空闲的公寓和民房，结果摄制组成了岛上的一道风景。

圣文森特岛以及格林纳丁斯岛的地方政府和人民给予了摄制组极大的支持，以至于剧组人员很快就适应了岛上的生活节奏，但是其它方面却着实耗费了不少时间。西印度群岛的生活不讲究什么时间，就连本地的航空公司也完全由着性子安排飞行；出租司机有时漫天要价，有时随便给几个零钱就行；大部分商店下午4点便收工关门，许多小店甚至在周末大门紧闭。

当地人的好客使这部以海为中心的影片拍摄不再显得那么困难。剧组在加勒比海的外景地一直延深到31海里外的公海，因此剧组的船除了用于拍摄和潜水作业外，还要用于运输，每天需要花一个半小时把400多号人运送到目的地。

在不寻常的两个星期里，拍摄工作在加勒比海的公海上进行，那里距安全海岸大约8、9海里，美工部门在那里搭建了皇家海港和舒适的拍摄营地。由于浪高2米多，很多成员都需要吞服晕海宁才能坚持拍摄。

摄制组从早到晚都看不到陆地，这就使得最普通的日常起居成了大问题。导演维宾司基说：“每当你把船只安排就绪时风向就会改变，就算你把锚抛下去它还是动个不停，景物间的关系都在不断变化；摄影机摆在这个位置，我们要拍某个演员的镜头，可是其它东西却已经漂走了；而当风向合适的时候，太阳的位置又不对头，如果你想要一个很好的逆光效果，船帆又会找麻烦；你在早晨开始拍摄，到下午你会漂出去3.5海里，供给船队只好拉着三明治到处追你。”

饰演巴博萨的杰弗里也感同身受：“有时你正准备在甲板拍一个重要的对话镜头，风向却会突然改变，烟雾会被吹到相反的方向。你只好等着让7条船一一掉转船头。尽管非常难办，但我们仍然不会放弃。”

主创介绍

尊尼·戴普Johnny Depp（饰 杰克）


1984年尊尼·戴普正式进入电影圈。之后，由于出演提姆·波顿的《剪刀手爱德华》使他首度获得金球奖提名，并且与合作女星薇诺纳·瑞德陷入热恋并订婚，而这场婚约共维持了三年。1993年，尊尼·戴普再次以《帅哥娇娃》一片获得提名，翌年在与提姆·波顿二次合作的另类黑白片《艾德伍德》中的演出，让他第三度荣获金球奖最佳男主角奖提名。
　　1999年，尊尼·戴普与鬼才导演提姆·波顿三度合作，演出《断头谷》中神经质的探长一角，令观众印象深刻；而在《浓情巧克力》中多情吉普赛浪子的角色，更让曾身为吉他手的尊尼·戴普首度在银幕上表演吉他、大唱情歌，一圆他的音乐梦。
　　尊尼·戴普的才华不仅限于演戏。1997年，他自编自导自演了影片《勇气》，不但请来马龙·白兰度出演，影片还入围戛纳影展竞赛单元，并在影展中举行首映。
代表作：《加勒比海盗》系列、《浓情巧克力》、《纵情四海》、《剪刀手爱德华》、《野战排》等。
奥兰多·布鲁姆Orlando Bloom（饰 威尔·特纳）


奥兰多·布鲁姆1977年1月13日生于英国。小的时候，在看了《超人》之后，他便萌生了当演员的想法。1993年，奥兰多来到伦敦发展，在那里演出一些电视连续剧。

奥兰多16岁加入国家青年剧院，不久开始在英美戏剧学院学习。1997年，20岁的他出演了影片《王尔德》。这部影片给他带来了好运，之后片约不断，但都被他拒绝了，而是坚持在剧院又表演了三年。

这段时间，他出演了许多剧目，像《主显节前夜》、《海鸥》等。其间，他还进入伦敦市立音乐戏剧学校。1999年，在他毕业前两天，他得知已经被选定出演《指环王》三部曲中的勇敢的精灵弓箭手莱格拉斯。为了演好这个精灵弓箭手的戏，奥兰多不得不做大量的射箭和骑马训练。毕业后，奥兰多于2002年出演了《黑鹰坠落》。

代表作：《特洛伊》、《王尔德》、《天朝王国》、《指环王》系列、《加勒比海盗》系列等。

绮拉·奈特莉Keira Knightley（饰 伊丽莎白）


漂亮的面孔、优雅的气质、完美的身材组成了轻盈可人的绮拉·奈特莉。绮拉因在影片《傲慢与偏见》中的出色表现而获得了2005年奥斯卡奖和金球奖的双重提名。

绮拉·奈特莉1983年出生于演艺世家。十一岁时,父母就将她引荐给经纪公司,拍摄了她的第一部电影。1999年,她在乔治·卢卡斯的《星球大战前传：幽灵的威胁》中饰演艾米达拉女王的助手。

绮拉19岁时开始了她的美国梦幻之旅。外表一副“无所谓”的绮拉为好莱坞沉闷的空气带来了改变。她总会选择一些小制作影片，而这些影片或多或少因她获得了意外的好评，这就是她脱颖而出的真正原因。作为演员，绮拉关注的是那些能为她带来挑战的影片，而非那些塞满她荷包的商业垃圾。

上帝赐予她的灵性在多种多样的角色中显现出来。《星球大战前传：幽灵的威胁》中饰演艾米达拉女王的助手，因与娜塔丽·波特曼的惊人相似受到瞩目；在《我爱贝克汉姆》的中齐耳短发、短裤T恤，绮拉散发着运动员的洒脱帅气；在《亚瑟王》中饰演的奎妮文王后是一个勇敢坚强而又令人沉醉的美女；在《加勒比海盗》中，她一改以往形象展现了古典之美，高贵脱俗的气质在湛蓝的加勒比海的映衬下彰显出无限的魅力。

代表作：《加勒比海盗》系列、《傲慢与偏见》、《亚瑟王》、《我爱贝克汉姆》等。
周润发（饰 肖峰） 

周润发1955年生于香港，是亚洲电影的重要代表人物之一。

近几年，他出演过李安执导的奥斯卡获奖影片《卧虎藏龙》、张艺谋的影片《满城尽带黄金甲》以及《姨妈的后现代生活》、《黄石的孩子》等。

周润发18岁时报考了香港TVB的演艺班。几年之后他出演了百集电视连续剧《酒店》，这部影片使他成为了香港本地的电视明星。在经历了其他几部电视剧之后，周润发于1981年主演了《上海滩》，使他成为整个东南亚家喻户晓的人物。

1985年，周润发因《等待黎明》一片赢得了台湾金马奖和在东京举办的亚太电影节最佳男主角奖。1986年他连续出演了12部电影，成为接戏最多的演员。他的影片《英雄本色》一经面世便打破了多个亚洲国家的票房纪录，周润发从此成为超级巨星。这部影片也为他赢得了香港最佳男艺人的称号，更重要的是他创造了一个前所未有的银幕形象。

影片《英雄本色》为周润发和导演吴宇森建立了良好的合作关系。之后，他们又陆续推出了其他卖座影片：《喋血双雄》、《纵横四海》和《辣手神探》。这些电影和张婉婷的《秋天的故事》、林岭东的《龙虎风云》等都是香港电影的巅峰之作。同时，这些影片也吸引了西方电影人的眼球。

1990年，周润发开始进军国际影坛。最早是在芝加哥的文化中心和波士顿的艺术馆，之后去了纽约、伦敦、巴黎等城市发展。

1991年，由于《喋血双雄》在圣丹斯电影节上放映而引起了好莱坞导演的关注。1996年，周润发拍摄了他的第一部美国影片：安东尼·福奎亚的《替身杀手》。之后，陆续拍摄了《安娜与国王》和保罗·亨特的《防弹武僧》。

代表作：《英雄本色》、《玫瑰的故事》、《秋天的童话》、《喋血双雄》、《纵横四海》、《和平饭店》、《安娜与国王》、《卧虎藏龙》、《满城尽带黄金甲》等。

杰弗里·拉什Geoffrey Rush（饰 巴博萨）
杰弗里·拉什是澳大利亚最受尊敬的电影演员。

杰弗里因在《钢琴师》中饰演画家戴维·赫尔哥特而受到好评并获得诸多大奖，其中包括纽约和洛杉矶电影评论家奖、广播电影评论家奖、澳大利亚电影评论家协会奖、金球奖、英国电影学会奖以及奥斯卡最佳男演员奖；因在希克哈·卡普尔执导的《伊丽莎白》中饰演威尔辛汉姆而获得英国电影学院奖最佳男配角提名；因在约翰·马登执导的《莎翁情史》中饰演亨斯洛而获得英国电影学院奖、奥斯卡奖和金球奖最佳男配角提名；因出演菲利浦·库夫曼的影片《鹅毛笔》获得奥斯卡奖提名。

他主演的影片包括由尼尔·阿姆费尔德执导的《第十二夜》；1999年，杰弗里在环球电影公司的《神秘的男人》中扮演了卡萨诺瓦；在威廉·马龙执导的《呼啸山庄》中扮演了史蒂文·普莱斯；在约翰·波曼执导的《巴拿马裁缝》中塑造了哈利·彭代尔一角。最近，杰弗里和奥斯卡奖提名演员萨尔玛·海克共同主演了广受好评的影片《弗里达》。另外，他还在迪士尼出品的动画大片《海底总动员》中担任过配音。

戈尔·维宾斯基Gore Verbinski（导演）

与当今许多顶尖人才合作，戈尔·维宾斯基被认为是最有才华的导演之一。仅仅凭借五部长篇影视作品，维宾斯基全球总票房收入就超过20亿美元， 仅《加勒比海盗》的第二部这一部影片就在全球创造了10多亿美元的收入。

在涉足影视作品之前，维宾斯基曾是一名获奖商业广告导演。加州大学洛杉矶分校毕业的他也曾广泛从事音乐录影带的拍摄，曾为顶尖乐队“硬核”以及“THE CRYSTAL METHOD”拍过音乐录影带。 

杰里·布拉克海默Jerry Bruckhelmer（制片人）
布拉克海默的影片在全球的票房、录影带以及唱片等方面赢得了145亿多美元的收入。在他拍摄的影片中，不仅有15部影片的票房在美国本土超过1亿美元，而且还获得过39次奥斯卡提名，6次奥斯卡金像奖；8次格莱美奖提名，5次格莱美大奖；23次金球奖提名，4次金球奖；53次艾美奖提名，14次艾美奖；11次英国电影和电视艺术学院奖提名，2次英国电影和电视艺术学院奖；以及众多MTV大奖。

这些数字是布拉克海默杰出才华的充分体现，《华盛顿邮报》形容他“满腹经纶”。 
在麦迪逊大道4年的工作经历给了他去好莱坞发展的经验和信心。不到30岁他就拍摄了《美国舞男》。1983年，他担任制片的影片《霹雳舞》意外地大获成功。之后，他与唐·辛普森合作了影片《壮志凌云》、《绝地战警》以及《赤潮》等。票房的成功带来了业界的声誉，戏剧业主国家协会分别在1985年和1988年提名布拉克海默为年度制片人。他还和辛普森一起被美国政论家协会选为1988年的年度电影演出经理人。

二十世纪末，布拉克海默制作了《国家的敌人》和《疾速60秒》，两部影片分别赢得了二亿二千五百万美金的收入。至此，布拉克海默获得了美国制片人协会颂发的戴维·O·塞尔兹尼克奖终身成就奖。

二十一世纪开始他制作了获得三项奥斯卡提名的影片《珍珠港》。影片还创造了超过四亿五千万美元的票房，其DVD和录像带也获得二亿五千万的收入。

2003年底，布拉克海默揭开了《加勒比海盗：黑珍珠的诅咒》的神秘面纱。影片在全球一举赢得六亿多美元的票房收入，并且获得五项奥斯卡奖提名。

2004年，布拉克海默制作了《国家宝藏》，影片放映后大受好评，并在全球获得超过三亿五千万美元的收入。

2006年暑期席卷票房纪录的《加勒比海盗》第二部不仅成为布拉克海默最成功的影片，而且以上映三天即突破一亿三千二百万美元的票房记录改写了电影历史，轻而易举地证明了自己世界第一的位置。

今年3月份在我国上映的影片《时空线索》，也是由布拉克海默制作的。

继成功拍摄《国家宝藏》之后，布拉克海默的下一部巨片《国家宝藏2》也即将上映。

布拉克海默被《综艺》杂志评选为2006年度最具影响力人物。2006年布拉克海默在《洛杉矶时报》的年度头条新闻中排名第八，并被评选为南加利福尼亚最具影响力人物。在《首映》杂志2006年最成功电影工作者中排名第十，并在《福布斯》杂志2006百位名人中排名第四十二。2007年，凭借对电视媒体的特殊贡献，美国制片人协会对其为电视事业做出的特别贡献进一步加以肯定，授予其诺曼里尔终身成就奖。
代表作：《绝地战警》、《勇闯夺命岛》、《国家的敌人》、《珍珠港》、《空中监狱》、《世界末日》、《亚瑟王》、《国家宝藏》、《时空线索》、《加勒比海盗》系列等。

特德·埃利奥特 特里·罗西奥 (编剧)

奥斯卡提名编剧特德·埃利奥特和特里·罗西奥继成功编著了《加勒比海盗》的前两部之后，第三次回到《加勒比海盗》系列。

1992年，这对作家共同创作了当年票房最高的影片《阿拉丁》。获得2002年奥斯卡最佳动画片奖的《怪物史瑞克》也是由他们创作的。

1996年，他们签约梦工厂的专职编剧。在梦工厂的动画作品包括：《怪物史瑞克》、《小蚁雄兵》、由布拉德·皮特和凯瑟琳·泽塔琼斯配音的《辛巴达：七海传奇》，以及有史以来最高票房动画片《怪物史瑞克2》。

他们创作的影视作品还包括：马修·罗德里克主演的《哥斯拉》；安东尼奥·班德拉斯和安东尼·霍普金斯主演的《佐罗》等。

影片基本资料

英文片名：Pirates of the Caribbean: At World’s End
国    别：美国

类    型：动作/历险

本    数：8本

幕    幅：宽银幕

声    制：SRD/DTS

语    别：中文译制版/英文字幕版

出    品：美国华特迪士尼影片公司/杰里·布拉克海默影片公司

引    进：中国电影集团公司

联合发行：中国电影集团公司 华夏电影发行有限责任公司

译    制：八一电影制片厂

洗    印：北京电影洗印录像技术厂

美国首映：2007年5月25日

国内首映：2007年6月12日

官方网站：pirates.disney.com.cn

主创名单

编    剧：泰德·埃里奥特 特里·鲁西奥

制    片：杰里·布拉克海默

导    演：戈尔·维宾斯基

摄    影：达鲁兹·沃斯基

音    乐：汉斯·齐默

美    术：瑞克·海因奇斯

服    装：佩尼·罗斯

剪    辑：克莱格·伍德 斯蒂芬·里夫金

视觉特效：约翰·努尔 查尔斯·吉伯森

主    演：尊尼·戴普、奥兰多·布鲁姆、绮拉·奈特莉、杰弗里·拉什、周润发

注：本宣传册供各地宣传参考之用，其所涉及的人名、地名、事件及机构等名称均以放映影片为准。

欢迎登陆中国电影集团公司网站——中影网：www.chinafilm.com查阅更多影片信息。
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