天津市文化广播影视局“十三五”规划
前期课题研究指南
1.“十三五”天津文化发展总体思路研究

研究重点：总结“十二五”时期天津文化发展状况，分析取得的成绩和不足；分析“十三五”时期天津文化发展面临的形势、有利条件、制约因素和需要解决的重大问题，比较分析天津与其他省市在文化发展方面存在的优势、差距和不足及其原因；提出“十三五”天津文化发展总的指导原则、主要目标、重点任务和措施建议等。
经费补助：5万元
2.“十三五”天津文化行政部门转变政府职能，推动从办文化向管文化转变研究

研究重点：研究天津文化行政管理的主要方式、举措和效果，分析取得的成绩和不足；分析新形势下文化行政部门转变政府职能，推动从办文化向管文化转变的制约因素，比较借鉴外省市的先进经验；按照建设法治政府和服务型政府，强化政策调节、市场监管、社会管理、公共服务的要求，提出“十三五”天津文化行政部门转变政府职能，实现从办文化向管文化转变的主要目标、重点任务、实现路径和主要措施等。
经费补助：5万元
3.“十三五”发挥天津文化资源优势，促进京津冀文化协同发展研究
研究重点：分析天津与北京、河北文化协同发展的现状、存在问题和发展趋势；研究天津文化与京、冀的比较优势以及需要通过协同发展解决的天津文化方面的主要问题；提出天津文化与京、冀协同发展的目标定位、基本原则、路径选择和保障措施；结合全市对京津冀协同发展的总体要求，提出在公共文化服务、文化产业发展、广播影视发展、文化遗产保护、文化人才培养等方面的重点任务和主要措施等。

经费补助：5万元
4.“十三五”天津公共文化服务标准化、均等化研究
研究重点：总结“十二五”时期天津公共文化服务标准化、均等化的建设状况，分析取得的成绩和不足；分析“十三五”时期天津公共文化服务标准化、均等化建设的有利条件、制约因素和需要解决的重大问题，分析比较天津与其他省市在公共文化服务标准化、均等化建设方面的优势、差距及原因；按照“扩大覆盖、消除盲点、完善服务、改进管理”的要求，提出“十三五”天津公共文化服务标准化、均等化的指导原则、主要目标和指标体系、服务标准及绩效考核办法；提出新形势下深化文化信息资源共享工程、广播电视村村通和户户通工程、农村电影放映工程等重点项目的具体举措。
经费补助：5万元
5.“十三五”天津繁荣艺术创作，提高创作演出水平研究
研究重点：分析天津舞台艺术创作演出的现状、特色、促进舞台艺术繁荣的主要措施和成效；分析天津繁荣舞台艺术的有利条件和不利因素，借鉴先进省市舞台艺术发展的有益经验；研究提出天津推进艺术管理手段创新，激发艺术创作活力，提高创作演出水平的总体思路、目标、路径选择及对策建议。 
经费补助：5万元
6.“十三五”加强天津文化市场事中事后监管研究

研究重点：总结天津文化市场的现状，分析文化市场管理的主要措施、取得的成绩和不足；比较借鉴先进省市在文化市场管理方面的成功经验；研究加强天津文化市场事中事后监管的总体思路、目标和主要方式，提出加强部门协调联动、运用技术手段提升事中事后监管水平的对策建议。
经费补助：5万元
7．“十三五”天津发展特色文化产业研究
研究重点：分析总结天津文化创意、广播影视、演艺娱乐、数字内容和动漫、艺术品交易、文化旅游、文化会展等重点文化产业发展的现状和不足，比较分析天津与先进城市在文化产业发展方面的差距和原因，研究提出立足天津特色文化资源和区域功能定位，促进特色文化资源与现代消费需求有效对接，发展特色文化产业的思路、目标、重点任务及对策措施。
经费补助：5万元
8.“十三五”天津博物馆事业发展研究
研究重点：总结天津博物馆事业发展现状，分析成绩和不足；比较分析天津与其他省市在博物馆事业建设方面存在的优势、差距和不足及其原因；研究提出加快天津博物馆事业发展及更好发挥博物馆在公共文化服务方面作用的思路、目标、重点任务及对策措施；研究提出加强民办博物馆规划和管理，探索建立公共文化服务补偿制度，提升法人治理、藏品保护、研究、展示和服务水平，健全扶持机制的思路和措施；研究提出形成特色鲜明、结构优化、布局合理的博物馆体系，基本实现博物馆管理运行现代化的思路和对策。
经费补助：5万元
9.“十三五”天津非物质文化遗产保护研究
研究重点：总结天津非物质文化遗产保护的现状，分析主要措施、取得的成绩和不足；比较借鉴先进省市在非物质文化遗产保护方面的成功经验；研究加强天津非物质文化遗产保护的总体思路、目标和路径选择；提出天津进一步发掘民俗文化资源，加强非物质文化遗产保护利用和传承，完善名录体系和代表性传承人保护机制的对策建议。

经费补助：5万元
10.“十三五”天津广播电视传统媒体与新媒体融合发展研究
研究重点: 分析天津广播电视传统媒体与新媒体融合发展的政策、现状和趋势；分析采取的主要措施、取得的成绩和存在的问题；比较借鉴先进省市在广播电视传统媒体与新媒体融合发展方面的成功经验；研究提出促进天津广播电视传统媒体与新媒体融合发展的战略思路、主要目标、重点任务和举措。
经费补助：5万元
11.“十三五”天津文化人才队伍建设研究
研究重点:总结分析天津文化人才队伍的现状、特点、采取的措施、取得的成绩和不足；分析天津与先进省市在文化人才队伍建设方面的优势、差距及原因，分析文化改革发展、深化干部人事制度改革对文化人才的新要求；研究提出天津造就高层次领军人物和高素质文化人才，加强基层文化人才队伍建设，培养造就规模适度、结构合理、富有活力的文化人才队伍的总体思路、目标、重点任务及对策建议。
经费补助：5万元
12.“十三五”天津文化政策法规体系研究
研究重点:梳理天津文化方面的主要政策法规体系；根据文化改革发展的形势和任务，分析需要重点加强政策制定和立法的领域；比较借鉴国内外先进地区的文化政策和立法的成功经验，分析建设法治政府和服务型政府，全面正确履行政府职能对文化政策法规的新要求，研究提出天津在公共文化服务、文化产业发展等重点领域完善政策法规的思路、目标、重点任务及对策措施。
经费补助：5万元
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